ダッタンそばが健康に良いのは分かっているけれど・・・毎日食べるのは大変です。国産の「ダッタン蕎麦」もなかなか手に入りません。
だったんそばに含まれているルチンはビタミンpとも呼ばれ野菜ではトマト・グリーンアスパラ等に含まれていて、穀類では、そば特有に含まれるポリフェノールです。
そこで、北の大地・オホーツク白滝の当社直営の「白滝農場」で収穫し、端正込め一粒、一粒選別、加工したダッタンそばの実を原材料にして毎日簡単に「ダッタン蕎麦」の栄養成分を摂取していただけるように、顆粒タイプにしてスティックに詰めました。(ルチンの一番多く含まれている種皮(甘皮)・胚芽(子葉)を多く使用しており、100g当たりのルチンの量は「普通蕎麦」では、13mgに対して、3,100mgのルチンが含まれております。「だったんsuperさらりん」スティック１本に１日摂取して頂きたいルチン31mgが含まれております。(当社調べ)
麺でもお茶でもない当社の「だったんsuperさらりん」を是非ご賞味下さいます様お願い申しあげます
お召し上がり方
スティックの片方の端をつまんで破り中の顆粒状の「だったんsuperさらりん」を直接口の中へ入れ、お水又は、牛乳、豆乳等でお飲み下さい。
(水、お湯には溶けません)又ヨーグルトなどに混ぜてお飲みになることもおすすめ致します。

